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Анотація. Статтю присвячено обґрунтуванню концептуальних положень управління фінансовою стійкістю бан-
ку з використанням засобів фінансового інжинірингу. Відмінність розроблених концептуальних положень від існуючих 
полягає у тому, що управління фінансовою стійкістю банку слід розглядати з точки зору процесно-структурованого 
підходу, а для забезпечення фінансової стійкості необхідно впроваджувати фінансові інновації у різні види банківських 
операцій з урахуванням стадій їх життєвого циклу та життєвого циклу банку. Використання концептуальних поло-
жень у практичній діяльності банку дозволить виявляти резерви нарощування потенціалу фінансової стійкості та 
приймати рішення стосовно напрямів її покращення відповідно до стратегічних і тактичних фінансових цілей банку.
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финансовой устойчивостью банКа с использованием  
средств финансового инжиниринга
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Аннотация. Статья посвящена обоснованию концептуальных положений управления финансовой устойчиво-
стью банка с использованием средств финансового инжиниринга. Отличие разработанных концептуальных поло-
жений от существующих состоит в том, что управление финансовой устойчивостью необходимо рассматривать 
с точки зрения процессно-структурированного подхода, а для обеспечения финансовой устойчивости необходимо вне-
дрять финансовые инновации в различные виды банковских операций с учетом стадий их жизненного цикла и жизнен-
ного цикла банка. Использование концептуальных положений в практической деятельности банка позволит выявить 
резервы наращивания потенциала финансовой устойчивости и принимать решения относительно направлений ее 
улучшения в соответствии со стратегическими и тактическими финансовыми целями банка.

Ключевые слова: банк, финансовая устойчивость, финансовый инжиниринг, финансовая инновация, концепту-
альные положения.

ConCeptual provisions of Managing  
the Bank finanCial strength By Means  
of finanCial engineering
I. Chmutova, V. Biliaieva

Abstract. The article is devoted to substantiation of conceptual provisions of managing the bank financial strength by 
means of financial engineering. The difference of the developed conceptual provisions from the existing ones is that managing 
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financial stability should be considered from the standpoint of the process and structured approach, and for ensuring the financial 
stability it is necessary to introduce financial innovations in various types of banking operations, taking into account the stages 
of their life cycle and the life cycle of the bank. Using the conceptual provisions in practical activities of the bank allows revealing 
reserves for building financial strength capacity and making decisions on the direction of its improvement in accordance with the 
strategic and tactical financial goals of the bank. 

Keywords: bank, financial strength, financial engineering, financial innovation, conceptual provisions.

Стійкість банківської системи є необхідною умовою здійснення економічних трансформацій на шляху 
відновлення національної економіки України. З огляду на те, що загальний рівень фінансової стійкості банків-
ської системи залежить від рівня фінансової стійкості кожного банку, важливими є питання, пов’язані з побу-
довою дієвих механізмів управління фінансовою стійкістю на рівні окремої банківської установи відповідно до 
обраної банком стратегії. Мінливість і невизначеність зовнішнього середовища вимагають від банків пошуку 
нових засобів пристосування до постійних змін для продуктивного здійснення діяльності, підтримання лояль-
ності клієнтів, зміцнення конкурентної позиції на ринку, забезпечення фінансової стійкості. Одним із таких 
засобів є імплементація фінансових інновацій в операційну діяльність вітчизняних банків.

З огляду на це, актуальності набувають питання, пов’язані із забезпеченням фінансової стійкості банку 
з використанням інструментів фінансового інжинірингу, сутність якого полягає в розробленні та впроваджен-
ні фінансових інновацій у різні аспекти діяльності банку для досягнення поставлених цілей.

Підходи до управління фінансовою стійкістю банку та методи її забезпечення розглядають у своїх 
працях багато вітчизняних учених-економістів, зокрема: І. М. Васькович [1], В. Я. Вовк [2], Ю. С. Довгаль [3],  
Ж. М. Довгань [4], О. М. Звєряков [5], А. О. Золковер [6], Л. А. Клюско [7], В. В. Коваленко [8], В. М. Кочетков 
[9], Р. В. Михайлюк [10], А. В. Олійник [11] та інші. Незважаючи на ґрунтовні дослідження у цій сфері, багато-
варіантність трактувань фінансової стійкості зумовлює різноспрямованість підходів до її забезпечення. Крім 
цього, недостатньо розробленими залишаються питання зміцнення фінансової стійкості банку через упрова-
дження різних видів фінансових інновацій.

Метою статті є розроблення концептуальних положень управління фінансовою стійкістю банку з вико-
ристанням засобів фінансового інжинірингу.

Для досягнення поставленої мети необхідним є опрацювання онтології предметної області питання, яке 
досліджується, та виявлення семантичних зв’язків, які існують між окремими категоріями, тобто побудова 
інформаційної моделі предметної області дослідження.

З огляду на те, що думки вчених щодо розуміння сутності поняття «фінансова стійкість» значно різ-
няться, можна виокремити декілька підходів до його визначення. Представники першого підходу, зокрема  
В. М. Кочетков [9], Р. В. Михайлюк [10], розглядають фінансову стійкість з погляду її якісної складової, 
а саме – як можливість банку трансформувати ресурси та ефективно виконувати функції, покладені на ньо-
го суспільством, витримуючи вплив факторів зовнішнього та внутрішнього середовищ. Цей підхід є досить 
ґрунтовним, проте не досить інформативним з точки зору кількісного виміру фінансової стійкості банку.  
Л. А. Клюско [7] та В. А. Смоляк [12], навпаки, розглядають фінансову стійкість як набір певних фінансових 
показників у розрізі її складових: капітальної стійкості, ліквідності, ділової активності, прибутковості тощо. 
Цей підхід не дає повного та вичерпного розуміння сутності фінансової стійкості, адже є лише кількісним 
виразом параметрів діяльності банку на певний статичний момент часу. Деякі вчені, зокрема А. В. Олій-
ник [11] та С. О. Якубовський [13], які є представниками третього підходу, ототожнюють поняття фінан-
сової стійкості з такими категоріями, як ліквідність, платоспроможність і прибутковість, що є економічно 
необґрунтованим, адже платоспроможність є складовою частиною фінансової стійкості банку, а ліквідність 
і прибутковість – показниками, що деталізують фінансову стійкість банку. Інші теоретики та практики, 
серед яких В. Я. Вовк [2] та В. В. Коваленко [8], розглядають категорію фінансової стійкості з макроеконо-
мічної точки зору: через взаємозв’язок фінансової стійкості всієї банківської системи з фінансовою стійкіс-
тю окремих банків. Цього погляду дотримується також більшість зарубіжних учених, наукові праці яких 
присвячено питанням забезпечення фінансової стійкості банківських систем, проте питання, пов’язані зі 
зміцненням фінансової стійкості окремих банків залишаються недостатньо розкритими та потребують по-
дальшого доопрацювання.

З усього вищезазначеного можна зробити висновок, що для всебічного розкриття сутності поняття «фі-
нансова стійкість» необхідним є використання синтетичного підходу до її розуміння. Відтак, найбільш ґрун-
товним і вичерпним можна вважати визначення фінансової стійкості, запропоноване О. М. Звєряковим [5,  
с. 177]: фінансова стійкість банку – це здатність банку функціонувати згідно з його стратегією, цілями та за-
дачами під дією різних зовнішніх і внутрішніх чинників, яка може бути оцінена різними показниками.

Структурна модель зв’язків предметної області дослідження наведена на рис. 1.
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Рис. 1. Структурна модель зв’язків предметної області управління фінансовою стійкістю банку 
Р1 – відносини типу «ціле – частина»; Р2 – відносини типу «рід – вид»; Р3 – відносини типу «фактор – результат»; 

Р4 – відносини типу «інструмент – дія»

Як можна побачити зі схеми, рівень фінансової стійкості банку залежить від багатьох внутрішніх і зо-
внішніх факторів, які здійснюють на неї вплив. До зовнішніх факторів належать: економічні (стан економіки, 
інвестиційний клімат, стан платіжного балансу країни, рівень дефіциту державного бюджету, податкова по-
літика, ступень розвитку банківської інфраструктури), соціально-політичні (соціальна стабільність, стійкість 
уряду, політична стабільність, державно-правовий механізм, ступень правового забезпечення банківської 
діяльності, ротації уряду), фінансові (стан грошового ринку, кредитна, процентна і валютна політика НБУ, 
величина валютних резервів НБУ). Внутрішні фактори включають такі: адекватність капіталу банку, якість 
активів банку, рівень менеджменту, рівень рентабельності, ліквідність балансу банку, платоспроможність 
банку тощо [1].

Управління фінансовою стійкістю банку є однією із складових фінансового менеджменту банку, заува-
жує А. Є. Ахметова [14], адже одним із завдань фінансового менеджменту банку є саме забезпечення його 
фінансової стійкості для дохідного та надійного функціонування у довгостроковій перспективі.

Механізм управління фінансовою стійкістю банку, як слушно зазначає Р. В. Михайлюк [10, с. 5], являє 
собою сукупність методів та інструментів управління, що суб’єкти управління застосовують і спрямовують 
на забезпечення фінансової стійкості банків. Сьогодні існують різні засоби забезпечення фінансової стійкості 
банку, проте вітчизняні науковці вважають, що найбільш придатними для вітчизняних реалій є такі: капіта-
лізація банку, побудова ефективного механізму управління фінансовою стійкістю банку, менеджмент активів 
і пасивів, реструктуризація та реорганізація банку тощо. Розглянемо кожний із засобів більш детально.

Погоджуючись із В. Я. Вовк [2, с. 43], слід зазначити, що нарощування капітальної бази банку, безпере-
чно, забезпечує економічну самостійність і стабільність банку, проте застосування цього способу у результаті 
сприяє зміцненню тільки однієї складової фінансової стійкості – капітальної стійкості – що вимагає від банку 
пошуку інших способів забезпечення таких складових його фінансової стійкості, як ліквідність та ділова ак-
тивність.

Згідно з думкою А. О. Золковера [6], В. М. Кочеткова  [9], А. В. Олійника [11] та І. М. Васькович [1], вико-
ристання такого засобу, як формування ефективного механізму управління фінансовою стійкістю банку по-
винно відбуватися через підвищення оперативності й якості аналізу й оцінки фінансової стійкості, досягнення 
певних пропорцій між усіма складовими компонентами механізму управління фінансовою стійкістю, розши-
рення практики оцінки ризиків тощо. Без сумніву, ефективний механізм управління фінансовою стійкістю 
є головною умовою її забезпечення, проте сучасні реалії вимагають кардинальної зміни погляду на процес 
управління фінансовою стійкістю, який би якнайкраще відповідав сучасним глобалізаційним викликам.

Аналогічно з капіталізацією, метод гнучкого управління активами і пасивами банку спрямований на за-
безпечення лише однієї складової фінансової стійкості банку – ліквідності, що в результаті може не призвес-
ти до очікуваного зростання рівня фінансової стійкості та вимагатиме пошуку нового балансу між її складо-
вими.

О. Л. Малахова [15] та О. С. Матвієнко  [16] вважають, що зміцнити фінансову стійкість банку можливо 
через пошук способів підвищення прибутковості банку. Проте слід зауважити, що, спрямовуючи зусилля на 
отримання надприбутків, банки часто інвестують кошти у проекти з високим рівнем ризику, що може при-
звести до послаблення їхньої фінансової стійкості.
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Згідно з І. М. Васькович [1] та Л. А. Клюско [7], банки повинні постійно переглядати принципи організації 
власної діяльності, здійснювати оптимізацію організаційної структури, постійно вдосконалювати функції ме-
неджменту. Однак, слід зазначити, що реструктуризація та реорганізація банку є доцільними тільки на пев-
них етапах їх розвитку, адже стратегічні рішення, спрямовані на створення нових організаційних структур, 
які прийняті у невідповідний час, можуть бути руйнівними для банку.

З огляду на це, можна зробити висновок, що регресивні тенденції у банківській системи України актуа-
лізують питання пошуку нових засобів забезпечення фінансової стійкості банків, зокрема через активізацію 
діяльності з розроблення та запровадження фінансових інновацій в операційну діяльність банків.

Розроблення та імплементація фінансових інновацій у діяльність банку повинні відбуватися у контек-
сті фінансового інжинірингу. Незважаючи на широку розповсюдженість фінансового інжинірингу як одного 
з  ефективних інструментів фінансового менеджменту у зарубіжній практиці, сьогодні не існує загальноприй-
нятного уніфікованого визначення цієї категорії. Згідно з визначенням, яке пропонується автором у роботі [17, 
с. 28], фінансовий інжиніринг являє собою процес розробки і застосування інноваційних механізмів, техно-
логій, інструментів і рішень у галузі фінансів для вирішення проблем у системі фінансового управління для 
досягнення конкретних фінансових цілей, зокрема забезпечення його фінансової стійкості.

Фінансова інновація – це результат творчого пошуку нового підходу до вирішення проблеми у фінансо-
вій галузі, який реалізується шляхом створення та дифузії нових фінансових продуктів, інструментів, тех-
нологій, процесів, інститутів, орієнтованих на ефективне управління фінансовими ресурсами та ризиками 
з  метою забезпечення розвитку, конкурентоспроможності та фінансової стійкості в умовах мінливості еконо-
мічного середовища, невизначеності й інформаційної асиметрії [18, с. 26].

Будь-яка фінансова інновація функціонує лише на певному проміжку часу від моменту генерування 
ідеї до моменту її зникнення з ринку, тобто має власний життєвий цикл. Планування та аналіз життєвого 
циклу фінансової інновації є необхідним для прогнозування можливих змін у діяльності банківської устано-
ви. Під життєвим циклом фінансової (банківської) інновації Т. І. Євенко [19] розуміє певний проміжок часу, 
протягом якого банківський продукт або технологія володіє активною життєвою силою і приносить банку як 
продуценту (виробнику) і продавцю інновації розширення масштабів активних операцій певний прибуток або 
іншу реальну вигоду. Це визначення життєвого циклу фінансової інновації є дещо обмеженим у плані того, що 
вважається, що фінансова інновація має бути спрямована тільки на забезпечення прибутковості банку та не 
береться до уваги важливість інших аспектів його діяльності, спрямованих на формування ресурсної стійкос-
ті, ліквідності, ділової активності, тобто забезпечення його фінансової стійкості в цілому.

Визначення зв’язків предметної галузі є базою для формування концептуальних положень управління 
фінансовою стійкістю банку з використанням інструментів фінансового інжинірингу.

Положення 1. Управління фінансовою стійкістю банку доцільно розглядати з точки зору процесно-
структурованого підходу як процес, який складається з певних етапів, кожен з яких має власну структуру.

На рис. 2 наведено схему етапів процесу управління фінансовою стійкістю банку з використанням засо-
бів фінансового інжинірингу. Відтак, управління фінансовою стійкістю банку доцільно здійснювати поетапно: 
1) аналіз фактичних показників діяльності банку та фінансове планування; 2) визначення рівнів фінансової 
стійкості банку (планових і фактичних); 3) визначення можливих джерел нарощування фінансової стійко-
сті банку; 4) розроблення фінансових інновацій; 5) імплементація фінансових інновацій; 6) аналіз результатів 
упровадження фінансових інновацій.

Положення 2. Управління фінансовою стійкістю банку повинно бути спрямоване на забезпечення фі-
нансової стійкості та базуватися на таких принципах: ефективність, відкритість, функціональна повнота, зба-
лансованість, мінімізація ризиків, гнучкість, інноваційність. Принцип інноваційності передбачає те, що управ-
ління фінансовою стійкістю банку має бути спрямоване на використання новітніх інструментів фінансового 
менеджменту.

Положення 3. Використання фінансового інжинірингу як інструменту управління фінансовою стійкістю 
сприяє забезпеченню фінансової стійкості банку.

Реалізація функцій управління фінансовою стійкістю (планування, аналіз, оцінка, регулювання та конт-
роль) досягається за рахунок таких інструментів фінансового менеджменту, як бюджетування, бенчмаркінг, 
фінансовий контролінг, збалансована система показників і фінансовий інжиніринг. Кожній функції відповідає 
певний інструмент фінансового менеджменту: бюджетування є доцільним при плануванні; бенчмаркінг за-
стосовується для планування, аналізу та оцінки; фінансовий контролінг є необхідним для аналізу, оцінки та 
контролю; збалансована система показників та фінансовий інжиніринг спрямовані на функцію регулювання 
фінансової стійкості.

Положення 4. Визначення можливих джерел нарощування фінансової стійкості банку передбачає ви-
окремлення видів банківських операцій, які найбільше впливають на рівень фінансової стійкості банку з ме-
тою запровадження у них інновацій.
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Етап 1. Аналіз фактичних показників діяльності банку та фінансове 
планування

Етап 4. Розробка фінансових інновацій

Етап 5. Імплементація фінансових інновацій

Етап 6. Аналіз результатів упровадження фінансових інновацій

Етап 3. Визначення можливих джерел нарощування фінансової 
стійкості банку та напрямів упровадження фінансових інновацій

Етап 2. Визначення рівнів фінансової стійкості банку 
(планової та фактичної)

Рис. 2. Бізнес-модель процесу управління фінансовою стійкістю банку з використанням 
засобів фінансового інжинірингу

Положення 5. Оцінка доцільності впровадження фінансових інновацій у рамках фінансового інжинірин-
гу повинна відбуватися з урахуванням особливостей життєвого циклу банку та поточного рівня його фінансо-
вої стійкості.

Стадія життєвого циклу банку справляє значний вплив на систему його фінансового менеджменту. Для 
забезпечення фінансової стійкості банку протягом усього періоду його функціонування слід враховувати ха-
рактеристики, притаманні певній стадії життєвого циклу, оперативно реагувати на зміни показників, що по-
требують посиленого контролю [20]. Проте інколи запровадження фінансових інновацій, які є необхідними 
для нарощування потенціалу фінансової стійкості на кожній стадії життєвого циклу банку, може бути руйнів-
ним для банку, адже на певних фазах життєвого циклу резерви для нарощування фінансової стійкості майже 
відсутні. З огляду на це, важливо, щоб вибір фінансової інновації та її імплементація відбувались залежно від 
стадії життєвого циклу банку та поточного рівня його фінансової стійкості.

Положення 6. Найбільш доцільними для впровадження в операційну діяльність банку є фінансові інно-
вації, життєвий цикл яких відповідає життєвому циклу банку.

Розвиток будь-якої фінансової інновації протягом часу відбувається за певними етапами її життєво-
го циклу: 1) розроблення, 2) вихід на ринок; 3) розвиток ринку; 4) стабілізація ринку; 5) зменшення ринку; 
6) підйом ринку; 7) падіння ринку. Для визначення фази життєвого циклу фінансової інновації доцільним є 
використання системи показників, які застосовуються для оцінки інноваційних проектів або застосування 
збалансованої системи показників (Balanced Scorecard) [21].

На рис. 3 представлено схему взаємозв’язків концептуальних положень управління фінансовою стійкі-
стю банку з використанням засобів фінансового інжинірингу.
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Положення 1
Управління фінансовою стійкістю 
банку – процес, який складається 
з певних етапів, кожен з яких має 

власну структуру

Імплементація фінансових 
інновацій 

Вибір фінансової 
інновації 

Принципи управлінняПідхід до управління

Фінансові інновації – 
засіб забезпечення фінансової 
стійкості

Фінансовий 
інжиніринг – 
інструмент 

Положення 5
Доцільність упровадження 

фінансової інновації визначається 
фазою життєвого циклу банку та 
рівнем його фінансової стійкості

Положення 3
Для забезпечення фінансової 

стійкості слід розглядати 
фінансовий інжиніринг 

Положення 2
Принципи фінансового управління:

ефективність, відкритість, функціональна 
повнота, збалансованість, мінімізація 

ризиків, гнучкість, інноваційність

Положення 6
Найбільш доцільними для впровадження 
є фінансові інновації, життєвий цикл яких 

відповідає життєвому циклу банку

Положення 4
Фінансові інновації доцільно запро-

ваджувати у першу чергу в ті банківські 
операції, які найбільше впливають на 

рівень фінансової стійкості банку

Рис. 3. Схема взаємозв’язків концептуальних положень управління фінансовою стійкістю банку

Проведене дослідження надало можливість зробити наступні висновки:
1. Найбільш ґрунтовним слід вважати синтетичний підхід до розуміння сутності фінансової стійкості 

банку, відповідно до якого фінансову стійкість слід розуміти як якісну характеристику можливості банку 
ефективно виконувати власні функції, незважаючи на вплив зовнішніх та внутрішніх факторів, яка може 
бути кількісно виміряна за допомогою системи показників.

2. Дослідження традиційних засобів забезпечення фінансової стійкості банку дало змогу виявити їх пе-
реваги та недоліки та зробити висновок, що наразі актуальності набувають інноваційні інструменти фінансо-
вого менеджменту, зокрема фінансовий інжиніринг, які слід упроваджувати для зміцнення фінансової стій-
кості банку.

3. На основі побудованої інформаційної моделі предметної галузі та встановлення зв’язків між її елемен-
тами було сформульовано концептуальні положення управління фінансовою стійкістю банку за допомогою 
засобів фінансового інжинірингу. Відмінність розроблених концептуальних положень від існуючих полягає 
у тому, що управління фінансовою стійкістю банку слід розглядати з точки зору процесно-структурованого 
підходу, а для забезпечення фінансової стійкості необхідно впроваджувати фінансові інновації у різні види 
банківських операцій з урахуванням стадій їхнього життєвого циклу та життєвого циклу банку. Викорис-
тання концептуальних положень у практичній діяльності банку дозволить виявляти резерви нарощування 
потенціалу фінансової стійкості та приймати рішення стосовно напрямів її поліпшення відповідно до страте-
гічних і тактичних фінансових цілей банку.

Перспективами подальших досліджень можуть бути уточнення класифікації фінансових інновацій за 
критеріями відповідності фазам життєвого циклу банку та рівня його фінансової стійкості; формування сис-
теми показників визначення ефективності фінансових інновацій та ідентифікації етапів їх життєвого циклу.

Література: 1. Васькович І. М. Забезпечення фінансової стійкості банків України в умовах ринку : автореф. дис. … канд. 
екон. наук : спец. 08.04.01 «Фінанси, грошовий обіг і кредит» / І. М. Васькович. – Львів, 2006. – 19 с. 2. Вовк В. Я. Забезпечення 
фінансової стійкості банківської системи в умовах кризи / В. Я. Вовк, Ю. В. Дмитрик // Науковий вісник: Фінанси, банки, 
інвестиції. – 2011. – № 2. – С. 41–44. 3. Довгаль Ю. С. Сутність фінансової стійкості комерційного банку та ефективні шляхи її 
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стратегічне планування еКономіКи  
яК необхідна умова присКореної модернізації Країни:  

пошуК вітчизняної моделі

Свєженцев О. О., Садиков М. А.  

Анотація. У статті проаналізовано світовий досвід розвинутих країн з ринковою економікою щодо побудови 
оптимальної моделі стратегічного планування розвитку економіки, адаптованого під ринковий тип економіки. Про-
блемою статті є підвищення ефективності державної політики в економіці для забезпечення економічного зростан-
ня. Метою статті є формулювання підходів до формування моделі стратегічного планування в Україні та аналіз 
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